BLOQUE I . – NATURALEZA Y MEDIO AMBIENTE EN ESPAÑA.
TEMA 2. Diversidad climática.
1. FACTORES GEOGRÁFICOS Y TERMODINÁMICOS DEL CLIMA.

España se caracteriza  por tener una gran variedad de climas y tiempos atmosféricos. Esto se debe a la combinación de múltiples factores. Los factores del clima son todos aquellos aspectos que ejercen una influencia permanente e inalterable sobre el clima. Los factores  del clima son de dos tipos:
· Los factores geográficos.

· Los factores termodinámicos.
Los factores geográficos.
a)La latitud. España se encuentra en la zona templada del hemisferio norte, esto determina que tengamos cuatro estaciones: dos bien marcadas ( verano e invierno) y dos de transición  ( primavera y otoño). En las islas Canarias que están en el extremo sur de la zona templada y cerca de  la zona intertropical los contrastes entre estaciones son menores. Así mismo por su latitud España se ve afectada, salvo en verano, por el paso de los frentes nubosos que traen los vientos del oeste. Estos frentes afectan especialmente al norte y el oeste de la Península.

b)La situación. La Península se encuentra entre dos masas de agua con características térmicas  distintas ( el océano Atlántico y el mar Mediterráneo) y entre dos continentes ( África y Europa) ; esta situación geográfica convierte a la Península en una encrucijada de masas de aire de características bien distintas.

c)La influencia del mar es escasa en la Península, debido a su gran anchura, a sus costas poco recortadas y a la existencia de relieves montañosos paralelos a la costa que aíslan el interior y provocan su continentalización.  En los archipiélagos canario y balear la influencia del mar sí que es decisiva.
d)El relieve influye en el clima por su  por su altura, por su disposición  y por su orientación :
La altura del relieve  influye en el clima, pues determina precipitaciones orográficas e introduce el gradiente térmico. Cuando una masa de aire se encuentra un obstáculo montañoso, se ve obligada a ascender, el vapor de agua que contiene se enfría y se condensa, dando lugar a precipitaciones en la ladera de barlovento (precipitaciones orográficas); pasada la cumbre, la masa de aire desciende, se recalienta y produce sequedad por la vertiente de sotavento (efecto foehn). Por otro lado la altitud también influye en el clima a causa del gradiente térmico: a medida que aumenta la altitud sobre el nivel del mar desciende la temperatura (0’5º por cada 100 metros de ascenso).

La disposición del relieve tiene varias repercusiones:

· Los sistemas montañosos paralelos a la costa frenan la influencia del mar, que solo penetra con claridad en el valle del Guadalquivir.

· La posición oeste-este de la mayoría de las cordilleras, favorece la entrada de masas de aire marítimas procedentes del oeste.

· .Las cuencas encerradas por montañas, como las depresiones del Duero y del Ebro, tienen nieblas frecuentes por el estancamiento del aire y escasas precipitaciones porque las masas de aire descargan su humedad en los sistemas montañosos que las bordean.

La orientación crea contraste climáticos locales entre las solanas y las umbrías
Los factores termodinámicos.
Los factores termodinámicos del clima son los responsables de la circulación atmosférica o sucesión de masas de aire, que determina los distintos tipos de tiempo atmosférico y clima.  . 

Dentro de la circulación atmosférica distinguimos: 

 -La circulación en altura.  

 -La circulación en superficie.

La circulación en altura : la corriente en chorro.
En la zona templada en la que se encuentra España la circulación de las masas de aire en altura está dirigida por la corriente en chorro o jet stream. Se trata de una fuerte corriente de viento que circula de oeste a este a una altura de entre nueve y once kilómetros . La corriente en chorro  separa las bajas presiones que hay sobre el polo , que se quedan a la izquierda de su trayectoria, de las altas presiones tropicales, que quedan situadas a su derecha. 
El tiempo en superficie depende de las variaciones que experimenta la velocidad de la corriente y de sus desplazamientos estacionales.
- La velocidad de la corriente es variable.  Cuando el chorro circula rápido (  a más de 150 km/h), tiene un trazado casi zonal ( recto) oeste-este, con ondulaciones  muy suaves. Pero cuando su velocidad disminuye la corriente en chorro describe profundas ondulaciones: crestas o dorsales que nos traen altas presiones                          (anticiclones) tropicales,  y valles o vaguadas que nos traen   bajas presiones (borrascas) polares . Las ondulaciones, que pueden llegar a desprenderse del chorro principal, permiten al aire polar penetrar muy al sur, y al aire tropical desplazarse hacia el norte.
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· El chorro experimenta también desplazamientos estacionales en latitud a lo largo del año. En invierno se desplaza hacia el sur y permite que se acerquen a la Península las bajas presiones polares. En verano se desplaza hacia el norte y permite que se acerquen a la Península las altas presiones tropicales.
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La circulación en superficie: centros de acción, masas de aire y frentes.
La circulación atmosférica en superficie está dirigida por los centros de acción, las masas de aire y los frentes.
1.Los centros de acción son áreas de altas y bajas presiones ( anticiclones y borrascas respectivamente) y alrededor de ellos se organiza la circulación del aire.

Los anticiclones  son centros de altas presiones y en nuestro hemisferio los vientos giran en ellos en el sentido de las agujas del reloj. 
Las borrascas  son centros de bajas presiones y en nuestro hemisferio los vientos giran en ellas en sentido inverso al de las agujas del reloj. 
El viento va siempre desde las  altas presiones hacia las  bajas presiones, siguiendo trayectorias elípticas excéntricas (de dentro a fuera) en los anticiclones y concéntricas ( de fuera a dentro) en las borrascas.
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DOC. 4. SECCION VERTICAL DE LOS CENTROS DE ACCION.
La letra A se utiliza para referirse a un anticiclén o centro
de accion de altas presiones. La letra B, para una borrasca

o centro de baja presion.
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Conociendo   dónde están los anticiclones y dónde las borrascas se puede saber la dirección y el sentido aproximados del viento. Es más, se puede conocer también su velocidad, ya que ésta es proporcional al gradiente de presión, que nos lo indican las isobaras: cuanto más próximas aparecen las isobaras en un mapa más veloz es el viento.  

Los anticiclones dan lugar, en general, a un tiempo estable y seco. 

Las borrascas originan, normalmente, un tiempo inestable y lluvioso, con situaciones de nubosidad.

Por su origen, los centros de acción pueden ser térmicos o dinámicos.
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· Un anticiclón térmico se forma cuando una masa de aire se enfría en contacto con el suelo ( invierno): el aire frío pesa más, desciende y ejerce una alta presión. Una borrasca térmica se forma cuando el aire se calienta en contacto con el suelo (verano): el aire caliente pesa menos, se eleva y ejerce una baja presión.

· Los centros de acción dinámicos se forman en determinadas zonas en las que en altura la corriente en chorro describe crestas, y trae anticiclones, o vaguadas, y trae borrascas. 

Los centros de acción que dirigen la circulación de masas de aire sobre la Península y las Baleares son los siguientes:
· El anticiclón de las Azores.  Es un anticiclón de carácter dinámico y de origen subtropical . Durante el verano el anticiclón de las Azores se sitúa sobre la Península y es el causante del buen tiempo: seco y soleado. Durante el invierno, el anticiclón de las Azores se desplaza hacia el sur, permitiendo la llegada al territorio peninsular de las borrascas atlánticas y de otras masas de aire. 
· Los anticiclones del Atlántico norte.  Envían aire frío y marítimo.
· El anticiclón de Europa central. Éste sólo se presenta en invierno y es de origen térmico: se forma cuando en invierno el suelo del continente está muy frío.  Provoca la llegada de un aire  muy frío y seco que causa las olas de frío.
· El anticiclón Escandinavo. Envía masas de aire de origen polar. Produce temperaturas muy bajas.
· El anticiclón de la Meseta. Se forma en invierno cuando el suelo está muy frío       por tanto es de  origen térmico. Es el responsable de los días secos, soleados y despejados pero muy fríos de invierno.
· La depresión de Islandia.  Se sitúa en el Atlántico norte, se trata de una borrasca de origen dinámico  que en invierno se desplaza hacia el sur. Canaliza hacia la Península masas de aire frío marítimo (polar o ártico) y provoca numerosas precipitaciones.
· La depresión del golfo de Génova.  Es una borrasca de origen dinámico. Es especialmente activa en otoño, debido a la elevada temperatura que tiene en esta época el agua del mar. Si coincide con una gota fría en altura provoca intensas precipitaciones en todo el litoral mediterráneo
· La depresión de las Azores. De aire cálido y húmedo. Se puede formar en cualquier época del año, provoca lluvias generalizadas 
· La depresión de la Meseta  , es una borrasca de origen térmico formada por el calentamiento del suelo meseteño en verano,  provoca  tormentas locales. Son la típicas tormentas de verano.

En las Canarias el centro de acción principal es el anticiclón de las Azores. 
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2.Las masas de aire  son porciones de aire con unas características concretas de temperatura, humedad y presión. Estas características las adquieren en sus regiones de origen también llamadas regiones manantiales. Las regiones manantiales de donde proceden las masas de aire que afectan a la Península son la zona ártica (A), la zona polar (P) y la zona tropical (T). Las dos primeras dan lugar a masas de aire frías y la tercera a masas de aire caliente. En los tres casos , dependiendo de la superficie de la región de origen, pueden ser masas de aire marítimas húmedas ( m) o masas de aire continentales secas (c).Estas características de humedad y temperatura originales pueden modificarse si las masas de aire recorren largas distancias. 

El origen, características y tipos de tiempo que producen las masas de aire que afectan a la Península son los siguientes  :
· Am: originaria de la zona ártica, tiene una circulación meridiana  y transporta  aire muy frío y en principio poco húmedo, pero que en su recorrido marítimo hacia la Península se va humedeciendo y se torna  inestable. Sus efectos son: bajas temperaturas, lluvias y en ocasiones nieve.
· Ac: originaria del noreste de Europa o de Siberia. Es muy fría y seca. Da lugar a cielos despejados y heladas.
· Pm: originaria del Atlántico norte , es inicialmente fría y seca. En su recorrido hacia el sur se recalienta y humedece . En invierno produce precipitaciones en la cordillera Cantábrica y en la zona occidental de la Península. En verano origina fuertes tormentas.  
· Pc: originaria del continente europeo y de circulación NE-SO surge a partir del anticiclón térmico que se forma en invierno en Europa central. Es fría y seca. Produce tiempo muy frío y soleado.
· Tm: se origina en el Atlántico, en la zona de las Azores. Es cálida y húmeda. En su recorrido hacia el norte se enfría y se estabiliza. Da lugar a temperaturas altas en verano   y suaves el resto del año.
· Tc: se origina en el norte de África ,sobre el Sáhara . Transporta un aire cálido tropical y seco que provoca en la Península temperaturas elevadas, a veces olas de calor. Estas olas de calor pueden ir acompañadas de calima, pues este aire suele transportar partículas de polvo del Sahara en suspensión.
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3.Los frentes son superficies que separan dos masas de aire de características distintas . Cuando se encuentran dos masa de aire que tienen características diferentes, se origina una perturbación atmosférica.  

Los frentes pueden ser cálidos, fríos o ocluidos. 
· Frente cálido: se produce cuando la masa de aire que hay tras el frente es la de aire cálido. El aire cálido alcanza al  aire frío y lo remonta, ascendiendo sobre él en diagonal y alcanzando el punto de rocío
, por lo que aparecen nubes. El resultado son lluvias poco intensas pero duraderas.
· Frente frío: se produce cuando la masa de aire que hay tras el frente es la de aire frío. El aire frío se introduce como una cuña debajo del aire cálido y lo obliga a elevarse de una forma más brusca que en el frente cálido.  Al elevarse el aire cálido el vapor de agua que contiene se condensa y el resultado son  lluvias intensas.
· Frente ocluido: se produce a causa de la diferencia de velocidad entre los frentes fríos, más veloces, y los frentes cálidos, más lentos. Cuando un frente frío sigue a un frente cálido y lo alcanza, entre los dos forman un frente único que llamamos frente ocluido. En este caso el tiempo puede ser muy variado.  El frente ocluido puede ser frío o cálido según cual sea la masa de aire que permanezca en contacto con el suelo. 

 En los mapas del tiempo los frentes cálidos se representan mediante una línea roja  con semicírculos; los frentes fríos mediante una línea azul con triángulo, y los frentes ocluidos mediante una línea con alternancia de semicírculos y triángulos.
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El frente más importante para España es el frente polar . El frente polar se genera al enfrentarse o “chocar” en el océano Atlántico la masa de aire  tropical marítima del anticiclón de las Azores y la masa de aire polar marítimo de los anticiclones del norte del Atlántico. Al entrar en contacto ambas masas, el aire polar , frío, que es más pesado, se encuña bajo el  tropical marítimo , cálido, que es más ligero  y lo obliga a elevarse,  formándose una borrasca o depresión. Al elevarse  el aire cálido se enfría, se condensa y produce precipitaciones . Estas borrascas se llaman de tipo ondulatorio. 
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Veamos a continuación cómo afecta el frente polar al la Península. Durante el verano ,  época en la que el anticiclón de las Azores se ha desplazado hacia latitudes altas ,las borrascas y precipitaciones del frente polar afectan sólo al norte ya que el resto de la Península está bajo el dominio del anticiclón de las Azores .

En  invierno, las borrascas del frente polar sólo suelen afectar al sur de la Península, ya que el resto del territorio se encuentra bajo la influencia del anticiclón térmico de la Meseta o del anticiclón térmico de centroeuropa.  

En otoño y primavera, época en la que el anticiclón de las Azores se ha desplazado hacia latitudes más bajas y no están los anticiclones térmicos de la Meseta y de centroeuropa  , las borrascas y precipitaciones del frente polar pueden afectar a toda la Península. 

En los mapas, el frente polar  aparece representado en los mapas como una sucesión de frentes fríos y cálidos, también llamada familia de borrascas, que generalmente se desplazan de oeste a este.
2. LOS ELEMENTOS DEL CLIMA.
Para determinar el clima es necesario observar periódicamente  el estado de la atmósfera a lo largo del año. Los aspectos observables y cuantificables constituyen los elementos del clima. Los más importantes son:

1.La insolación y la nubosidad.
La insolación es la cantidad de radiación solar que recibe la superficie terrestre.  España, por su latitud, recibe gran cantidad de energía solar: se superan las 2000 horas de sol anuales. En España el área con menor insolación es la cornisa Cantábrica y la áreas con más horas de sol son y el sureste peninsular y las Canarias.

El máximo de insolación se da en verano y el mínimo en invierno.

La nubosidad es el estado de la atmósfera en el que el cielo aparece cubierto de nubes, en mayor o menor grado. En España el área con mayor nubosidad es la cornisa cantábrica, mientras que el mayor número de días despejados se da en el valle del Guadalquivir, el sur y el sureste y las Canarias.
2. La temperatura del aire.
La temperatura es grado de calor del aire. Se mide en grados centígrados ( ºC ) mediante el termómetro. En los mapas se representa mediante isotermas que son líneas que unen los puntos con igual temperatura.

Las temperaturas son más suaves cerca del mar y descienden hacia el interior, hacia el norte y con la altura. Dos aspectos importantes de las temperaturas en relación con el clima son la amplitud térmica anual y las heladas.

· La amplitud térmica anual es la diferencia entre la temperatura media del mes más cálido y la del mes más frío. En España las amplitudes térmicas más bajas se dan en las Canarias y en las costas, especialmente en las del norte peninsular.

· Las heladas se producen cuando la temperatura de aire baja de 0º. Prácticamente toda la Península corre el riesgo de tener un día de helada al año. Las heladas son muy frecuentes en la Meseta , en el Valle del Ebro y en los sistemas montañosos. El menor número de heladas se da en las costas, porque la influencia del mar suaviza las temperaturas..

Las heladas pueden ser de irradiación , cuando la ausencia de nubosidad permite una mayor pérdida de calor del suelo y este enfriamiento del suelo que se trasmite al aire en contacto con él; o de advección ( por la llegada  de una masa de aire muy fría).
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3 La humedad del aire, la niebla y la calima.
La humedad del aire es la cantidad de vapor de agua que contiene el aire, procedente de la evaporación. La humedad del aire depende de la proximidad al mar y de la temperatura: la humedad del aire disminuye cuando aumenta la temperatura, por lo que es mínima en verano y máxima en invierno.

La niebla es la presencia en el aire de las capas bajas de diminutas gotas de agua. Se produce cuando parte de la humedad del aire se condensa en la capa inferior de la atmósfera. La niebla pude ser por irradiación ( por pérdida de calor del suelo, propia del invierno) y de advección (por la llegada de masas de aire cálidas y húmedas sobre un suelo frío, o de masas de aire frías sobre un suelo más cálido y húmedo, como un embalse, un lago o un río.

La calima es una bruma seca formada por la presencia de partículas de polvo en suspensión en las capas bajas de la atmósfera. Es típica de la España seca durante el verano, y en situación anticiclónica,  cuando los suelos están resecos y las partículas finas se elevan y se mantienen suspendidas por los movimientos ascendentes del aire ocasionados por el suelo recalentado.
4. La presión y el viento.
La presión atmosférica es el peso del aire sobre una unidad de superficie. Esta presión se mide mediante el barómetro , se expresa en milibares (mb) y se representa en los mapas del tiempo mediante las isobaras que son líneas que unen puntos con igual presión. La  presión normal es de 1016 mb. 

· Una alta presión o anticiclón es una zona de altas presiones : el aire pesa mucho, más de 1016 mb. En un anticiclón los vientos circulan a su alrededor en el sentido de las agujas del reloj y no se forman nubes. El resultado es un tiempo estable. 

· Una baja presión, depresión o borrasca,  es una zona de bajas presiones. Los vientos circulan a su alrededor en sentido inverso al de las agujas del reloj. Produce tiempo inestable y frecuentemente lluvioso. 
En España en invierno dominan las altas presiones; en otoño y primavera  las bajas; y en verano, nuevamente las altas, aunque en el interior de la Meseta se producen en verano bajas presiones de origen térmico , por el calentamiento del aire debido al recalentamiento del suelo.

Los vientos son movimientos horizontales del aire que se producen por las diferencias de presión y van desde la altas a las bajas presiones.  La Península, por su latitud, se encuentra en el área de los vientos del oeste, aunque existen numerosos vientos locales (cierzo, levante, tramontana). 

En los mapas del tiempo la cercanía de las isobaras indica la fuerza del viento: a más cercanía más fuerza.
5. Las precipitaciones.
La precipitación es la caída de agua procedente de las nubes, tanto en forma sólida (nieve, granizo) como líquida (lluvia). Se mide con el pluviómetro en milímetros (mm) o litros por metro cuadrado (un milímetro de precipitación equivale a un litro por metro cuadrado). En los mapas las precipitaciones se representan mediante las isoyetas o líneas que unen puntos de igual precipitación.

Las precipitaciones se originan cuando el aire se eleva , se enfría y el vapor de agua que contiene se condensa y precipita.
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Un milimetro de precipitacién equivale
a un litro por mefro cuadrado, puesto
que un liro de agua, extendido sobre
una superficie de un mefro cuadrado,
alcanza un milimetro de altura. |

Una tormenta es una infensa borrasca
local de conveccién, pues su causa es
lo elevacién esponténea del aire por el
calentamiento del suelo. Normalmente
va acompafiada de fruenocs, relampa- |
gos v lluvia infensa durante un corto pe-
riodo de tiempo.

En la Peninsula, las precipitaciones
disminuyen de NO a SE, y desde las costas
hacia el interior, y aumentan en las
vertientes de barlovento y con la altura.

4. LA PRESION Y EL VIENTO

La presion atmosférica depende de las caracteristicas de las masas de

aire que se sitdan sobre Espafa a lo largo del ano. En invierno dominan
as altas presiones, en otono y primavera las bajas, y en verano nueva-
mente las altas; aunque en el interior se producen bajas térmicas por el
calentamiento del suelo.

Los vientos son movimientos horizontales del aire en relacion con la
superficie terrestre. Se producen como consecuencia de las diferencias
de presion y van desde las altas a las bajas presiones. Por su latitud, la
Peninsula se encuentra en el drea de los vientos de poniente, aunque
existen numerosos vientos locales (cierzo, levante, tramontana, etc.). Las
diferencias de presion originan también vientos alternantes, como las
brisas marinas y de montana.

5. LAS PRECIPITACIONES

a precipitacién es la caida de agua procedente de las nubes, tanto en
orma solida como liquida. Se mide con el pluviémetro en milimetros
(mm) o litros por medio cuadrado. En los mapas se representa mediante
isoyetas o lineas que unen puntos de igual precipitacion.

as precipitaciones se originan por la elevacion, enfriamiento y conden-
sacion del vapor de agua contenido en el aire. Segn la causa de la ele-
vacion del aire, la precipitacion puede ser orografica (debida al relie-
ve), convectiva (por el calentamiento del suelo) o de frente (al entrar
en contacto dos masas de aire de caracteristicas distintas, la fria se intro-
duce por debajo de la cilida, obligindola a ascender).

En Espafa, las precipitaciones se caracterizan por un volumen anual
modesto y por una gran variabilidad interanual, estacional, y espaci
en funcion de la diversa influencia de factores, como la latitud, la aper
tura al mar y el relieve.
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Según la causa de la elevación del aire, se producen diferentes tipos de precipitación:
Precipitación orográfica: debida al relieve. Una masa de aire cálida y húmeda se encuentra en su camino una montaña y  se ve obligada a ascender para superar el obstáculo. Al ascender el aire se enfría, se condense el vapor de agua que contiene, aparecen nubes y se producen lluvias en la vertiente de la montaña o cordillera expuesta al viento ( barlovento). La masa de aire, una vez superado el obstáculo llega a la otra vertiente (sotavento) ya desecada (efecto foehn) . [image: image1.png]La diferencia de altura entre la troposfera polar y la tropical genera un escalén
que induce la aceleracion de los vientos del oeste, y estos, libres de la influencia
del relieve, llegan a alcanzar velocidades de hasta 400 km/h
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· Precipitación convectiva: se produce por el calentamiento del suelo. El aire en contacto con un suelo recalentado se calienta, entonces se eleva y  se enfría, el vapor se condensa, aparecen nubes  y se produce la precipitación. Esto se produce, por ejemplo, en la Meseta  durante el verano ( borrascas térmicas o tormentas de verano). 
· Precipitación de frente: se produce al entrar en contacto dos masas de aire de características distintas . La masa de aire fría se introduce como una cuña debajo de la caliente, la obliga a ascender, el vapor de agua se enfría, se condensa y se produce la precipitación. Son la borrascas del frente polar.

Una tormenta es una intensa borrasca local de carácter convectivo ( su causa es la elevación espontánea del aire por el calentamiento del suelo), suele ir acompañada de truenos y relámpagos y descarga una lluvia intensa durante un corto período de tiempo.

La precipitación media anual en España está en torno a los 650 mm, pero existen grandes diferencias en su distribución:

· Los máximos (por encima de los 1800 mm anuales) se dan en Galicia, el litoral cantábrico y en algunos sistemas montañosos.
· Las regiones con menos lluvias anuales son algunas áreas del archipiélago canario ( en torno a los 100 mm), el sureste de la Península (Murcia y Almería, con menos de 200 mm) , algunos espacios en el interior de las submesetas y el área central del valle del Ebro.  
6. La evaporación, la evapotranspiración y la aridez.
La evaporación del agua es el proceso por el cual esta pasa de líquido  a vapor a temperatura ambiente. La evaporación se ve favorecida por las temperaturas altas por lo que es mayor en verano y durante las horas centrales del día.

La evapotranspiración es la pérdida de humedad de la superficie terrestre debida a la insolación y a la transpiración de las plantas y del suelo.
La aridez es la relación entre la temperatura y la humedad en un espacio dado. La aridez aumenta con la temperatura y con la escasez de lluvias. 
3.TIPOS DE TIEMPO ATMOSFÉRICO EN ESPAÑA

Como resultado de la circulación en altura y en superficie,  se producen situaciones atmosféricas características que se suceden a lo largo del año y que constituyen los tipos de tiempo. A continuación analizaremos los tipos de tiempo más característicos de España.
1. Situación anticiclónica con advección del noreste. Tiempo del NE. Muy frío y seco. Ola de frío.
En altura el Jet Stream circula con una trayectoria ondulada o meridiana (N-S). En superficie tenemos el anticiclón térmico de Europa central, situado sobre las Islas Británicas,  y una baja presión en el Mediterráneo. El anticiclón canaliza aire Pc del NE, un aire seco y muy frío procedente del norte de Rusia.. El aire que penetra en la Península  es muy frío pues es polar y además ha atravesado el continente europeo en invierno.  En el interior de la Península causa heladas y nieblas de irradiación. En las costas mediterráneas y en las Baleares pueden producirse nevadas. Esta situación predomina en invierno y provoca un tiempo muy frío y seco. Temperaturas  mínimas por debajo de 0º en toda la península. Ola de frío.

Durante las demás estaciones, esta situación provoca un fuerte descenso de las temperaturas y tormentas, a veces en forma de granizo, en el litoral mediterráneo. Si la entrada de aire ( advección ) llega a Canarias provoca lluvias abundantes y nieve en el Teide, si no llega tendremos cielos despejados y temperaturas suaves.
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2. Situación anticiclónica  con advección del norte. Ola de frío.
En altura el Jet Stream circula con una trayectoria ondulada o meridiana (N-S). En superficie, al oeste de la Península se localiza un anticiclón polar atlántico que impide la entrada de las borrascas del oeste; hay también un anticiclón  al este de Islandia que emite aire ártico o polar, muy frio y en origen seco, en dirección N-S.  Al norte de Europa occidental se sitúa una borrasca que canaliza este  aire A o P hacia la Península. Este aire ártico o polar en principio es frío y seco, pero en su recorrido hacia el sur sobre el océano se va recalentando ( al bajar de latitud )  y humedeciendo por su base (recorrido marítimo) por lo que se vuelve y puede producir precipitaciones en la cordillera Cantábrica y los Pirineos, precipitaciones que pueden ser de nieve. Es una situación propia del invierno y provoca temperaturas muy bajas y nieves en las montañas  del norte y del interior peninsular. En 1983 una situación como esta provocó olas de frío y temperaturas mínimas de récord: -16º en Albacete, -15º en Ávila y Vitoria. Si esta situación persiste durante varios días puede producir grandes pérdidas en la agricultura, pues la advección fría roba mucho calor a las formaciones vegetales a causa de la continua renovación del aire frío.

El archipiélago canario la influencia del anticiclón genera buen tiempo: cielos despejados y temperaturas suaves.

Durante el resto de estaciones esta situación provoca un importante descenso de las temperaturas y tormentas.
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3. Situación ciclónica con advección del NO. Tiempo del NO: frío y lluvioso.
En altura el Jet Stream circula con una trayectoria ondulada o meridiana (N-S). En superficie tenemos un anticiclón en el Atlántico y una baja presión sobre las Islas Británicas. El anticiclón polar atlántico canaliza hacia la Península aire Pm del NO, en origen frío y seco. Esta aire,  en su recorrido marítimo hacia el sur se recalienta y se humedece por su base, volviéndose inestable. Es una situación típica del invierno y produce tiempo frío, precipitaciones y viento. Las precipitaciones afectan especialmente al oeste peninsular  y la costa cantábrica. Las precipitaciones se debilitan hacia el interior y el sureste.

El archipiélago canario la influencia del anticiclón genera buen tiempo: cielos despejados y temperaturas suaves.

Durante las demás estaciones, esta situación produce un descenso de las temperaturas y lluvias en la zona occidental y cantábrica . 
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4. Situación ciclónica con advección del oeste. Tiempo de paso de frentes del oeste
En altura el Jet Stream circula con una trayectoria zonal  (recta). En superficie el anticiclón atlántico ( anticiclón de las Azores) se ha desplazado hacia el sur situándose sobre las Islas Canarias. Este desplazamiento del anticiclón de las azores deja la vía libre al paso de las borrascas ( depresiones) del frente polar que traen lluvias. Abundantes. Es una situación de gran inestabilidad en todos los sentidos a causa de la sucesión de frentes cálidos y fríos.

Esta situación es más frecuente en las estaciones de otoño invierno y primavera y provoca temperaturas suaves y precipitaciones. Las precipitaciones se dan sobre todo en el oeste peninsular y disminuyen hacia el este, por la anchura de la península y por la protección del relieve. 

En verano el anticiclón de las azores se desplaza hacia el norte y bloquea el paso de borrascas y frentes  procedentes del atlántico,  por lo que esta situación sólo incide en la fachada cantábrica, donde descienden las temperaturas y llueve.

El archipiélago canario la influencia del anticiclón genera buen tiempo: cielos despejados y temperaturas suaves.
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5. Situación anticiclónica con advección del sur. Tiempo del SO o temporal del sur.
En altura el Jet Stream  dibuja una vaguada en el Atlántico, circulación meridiana. En superficie esto se traduce en la irrupción de una profunda borrasca polar, con frentes asociados ( frío y cálido), que canaliza hacia la Península una advección desde el sur de aire tropical marítimo y tropical continental. Aunque también se puede dar una advección de aire Pm que alcanza la Península con una trayectoria marina del SO o sur  por lo que se va  humedeciendo y recalentado por su base. En ambos casos se produce una entrada de aire cálido y húmedo, por tanto muy inestable.  Esta situación se da sobre todo en otoño y en invierno. El resultado son temperaturas más altas de lo habitual y lluvias generalizadas, sobre todo en el SO de la Península, valle del Guadalquivir. En ocasiones la intensidad de estas precipitaciones ocasiona el desbordamiento de los ríos atlánticos , con consecuencias desastrosas. Como sucedió en el  invierno del 2010.  

Si los frentes asociados a la borrasca atlántica alcanzan las Islas Canarias provocarán lluvias en las islas más occidentales y en las vertientes de barlovento.
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6. Situación anticiclónica con advección del este. Tiempo del este o temporal de Levante. 
En altura el Jet Stream  dibuja una dorsal sobre Europa central y occidental y una vaguada sobre el Mediterráneo, circulación meridiana. En superficie encontramos un anticiclón que se extiende en posición zonal ( O-E ) desde el Atlántico, Gran Bretaña,  hasta el interior de Europa . Hay también  una depresión sobre el norte de África. Esta disposición de los centros de acción canaliza sobre la península aire mediterráneo del este, cálido y húmedo, por tanto inestable.  A pesar de la situación anticiclónica, que nos llevaría a pensar en tiempo estable y soleado, esta situación , que se da sobre todo en otoño,  provoca abundantes precipitaciones en la costa mediterránea ya que el aire cálido y húmedo ( muy inestable por tanto) procedente del Mediterráneo se va a ver obligado a ascender  al encontrase con las montañas cercanas a la costa y va a provocar abundantes precipitaciones. Estas lluvias pueden desbordar los ríos mediterráneos y provocar inundaciones. Si esta situación coincide con la irrupción de en altura de una borrasca polar de aire frío desgajada de su cinturón por la circulación meridiana del Jet Stream, tendremos la gota fría: precipitaciones muy abundantes y concentradas en el tiempo que ocasionaran grandes daños.  
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7. Situación anticiclónica con advección del este Gota fría y DANA. Precipitaciones intensas.
Llamamos gota fría o DANA ( Depresión Aislada en Niveles Altos) a la situación atmosférica causante de las lluvias intensas y torrenciales que en ocasiones se producen, en otoño, en algunas zonas de la Península. Especialmente en el litoral mediterráneo, el sur y el sureste peninsulares. 

La situación de los centros de acción en superficie durante una gota fría es muy similar a la anterior: encontramos un anticiclón que se extiende en posición zonal ( O-E ) desde el Atlántico, Gran Bretaña,  hasta el interior de Europa ; hay también  una depresión sobre el norte de África. Esta disposición de los centros de acción canaliza sobre la península aire mediterráneo del este, cálido y húmedo, por tanto inestable. Mientras,

en altura, el Jet Stream circula con trayectoria  ondulada o meridiana ( N-S) y describe sobre la Península una profunda vaguada, que puede llegar a desgajar  una borrasca de aire frío polar sobre las costas del Mediterráneo, cantábricas y del suroeste y sur peninsular. Esta borrasca de aire muy frío, pesado,   desciende hasta las capas bajas de la atmósfera y obliga a ascender violentamente el aire cálido y húmedo que está penetrando desde el Mediterráneo  ( especialmente a finales del verano y principios del otoño). Este ascenso violento de aire cálido y cargado de humedad provoca fuertes precipitaciones, en ocasiones torrenciales, que pueden ser catastróficas                                      ( desbordamientos de ríos y ramblas, inundaciones, graves pérdidas materiales y a veces también humanas).  Esta situación se da sobre todo en otoño, ya que después del verano el agua del mar está muy caliente y son frecuentes las irrupciones de aire frío en altura.

[image: image23.png]7. GOTA FRIA. PRECIPITACIONES INTENSAS

/





[image: image24.png]B) INICIO ‘b PRESENTACION ‘b RECURSOS ‘ b INTERNET ‘

5. Los tipos de tiempo

Situacion an lonica con adveccion del este y gota fria

Frecuente en otofio y primavera

Anticiclon desde Gran Bretafia hasta centro de Europa,
influye en toda la peninsula Ibérica.

Peninsulalbérica: la direccion de las isobaras nos muestra
adveccion de aire mediterraneo del este.

. Informacion del mapa de 500 mb

Mediterraneo occidental: formacion en altura
de una célula de bajas presiones (DANA) con
unamasa de aire frio (-28 °C), que llamamos
gota fria.

Graninestabilidad en Levante, Baleares, sureste de
| LaMancha. Latemperatura del Mediterraneo en marzo
[] esinferior ala de finales de verano; las precipitaciones
u no seran el nivel de finales de septiembre.

:

ANTERIOR





8. Situación anticiclónica. Tiempo cálido y estable.
En altura el Jet Stream circula  con una trayectoria zonal (O-E) y alta latitud,                      desplazado muy  al norte de la península. En superficie, el anticiclón de las Azores también se ha desplazado hacia el norte y se sitúa frente a las costas del oeste o del noroeste peninsular, extendiéndose en ocasiones hacia Europa. En esta situación El anticiclón de las Azores bloquea el paso de frentes y borrascas procedentes del  atlántico a la vez que  canaliza hacia la Península  aire Tm .  Debido a la situación anticiclónica no llueve, las temperaturas suben y hace sol. Esta situación se puede dar tanto en verano como en invierno. En verano el resultado  es un tiempo caluroso y seco en el interior y caluroso y húmedo ( bochorno) en el litoral. En invierno tendremos también cielos despejados y sol, pero la ausencia de nubosidad ( cielo raso)facilita la pérdida de irradiación nocturna y  provoca heladas en el interior. Heladas que pueden tener consecuencias negativas en la agricultura.   
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9. Ola de calor.
En altura, el Jet Stream  describe una cresta sobre el norte de África que afecta  a la Península. En superficie, un anticiclón situado en el norte de África canaliza una masa de aire Tc, originaria del Sahara, caracterizada por su elevada temperatura, sequedad y estabilidad. Esta situación se da sobre todo en verano y provoca olas de calor, con temperaturas muy elevadas, especialmente en el sur de la Península, y calima, pues el aire sahariano trae  en suspensión partículas de polvo y arena. No suele haber lluvias.

El resto de las estaciones esta situación produce temperaturas más altas de lo habitual.
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10. Situación de baja térmica. Tiempo tormentoso de verano.
Esta situación se produce en el verano cuando el suelo de la Península se encuentra muy recalentado y este calor se transmite al aire que está encima de él. El aire se calienta y asciende de forma brusca originando una depresión térmica. Cuando el aire que asciende llega a alcanzar los niveles altos de la atmósfera donde las temperaturas son muy frías se enfría, el vapor de agua que contiene se condensa y se producen tormentas. Se trata de tormentas intensas pero breves y muy localizadas. Se suelen producir a mitad de la tarde.
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4. DOMINIOS CLIMÁTICOS.

La  influencia de los factores climáticos sobre los elementos del clima en el territorio español se manifiesta en una amplia diversidad climática. Los climas españoles son: el clima oceánico ,el clima mediterráneo con sus distintas variedades, el clima de montaña y el clima de las Canarias.
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El clima oceánico.
El clima oceánico ocupa el norte de España, es decir, la cornisa cantábrica y Galicia.

Las precipitaciones son abundantes y regulares. El total de lluvias anual supera los 800 mm, y llueve más de 150 días al año. Esto se debe a que se trata de un área que se encuentra bajo la continua influencia de las borrascas del frente polar. La estación más lluviosa es el invierno, por la mayor frecuencia de paso de las borrascas del frente polar. La estación más seca es el verano, debido a la influencia del anticiclón de las Azores, muy desplazado al norte durante esta estación.

Las temperaturas son suaves, y la amplitud térmica es escasa, menos de 15º. Hay que indicar que esta amplitud térmica se agranda conforme nos alejamos de las costas.  

Dentro del dominio oceánico podemos establecer dos subtipos:
Oceánico puro o marítimo. Se da en las zonas costeras, la influencia del mar produce veranos frescos, con unas medias mensuales en torno a los 22º, e inviernos suaves, la temperatura del mes más frío está entre los 6º y los 10º. La amplitud térmica es muy baja: entre 9º y 12º. Las precipitaciones son abundantes y bien repartidas durante el año, por encima de los 1000 mm, con un mínimo estival y un máximo invernal.
Oceánico de transición o interior. Se da en las zonas interiores alejadas de la influencia moderadora del mar, la temperatura de invierno es algo más fría ( por debajo de los 6º de media) y la de verano algo más cálida ( 23º de media). La amplitud térmica está en torno a los 15º. Las precipitaciones son menos abundantes que en el litoral, en torno a los 800 mm, esto se debe a que son zonas resguardadas por la cordillera Cantábrica ( efecto foehn).

Todo el dominio oceánico se caracteriza además por una elevada nubosidad, una baja insolación durante todo el año y un elevado grado de humedad, debido tanto al paso de las borrascas del frente polar como a la presencia próxima del océano Atlántico.

El clima mediterráneo.
El área del clima mediterráneo es la más extensa de España. Ocupa toda el territorio peninsular al sur del clima oceánico ( salvo las zonas de montaña), las islas Baleares, Ceuta y Melilla.

Las precipitaciones son escasas e irregulares. El total anual es inferior a los 800 mm. La distribución de las lluvias se caracteriza por la sequía estival, motivada por la influencia del anticiclón de las Azores, instalado de forma casi continua durante el verano en esas latitudes. Los máximos pluviométricos se dan en otoño y primavera, excepto en las zonas más abiertas al Atlántico donde los máximos se dan en invierno. Esto se debe a que el anticiclón de las azores se ha desplazado hacia el sur y deja libre el paso a las borrascas del atlántico. 

Las precipitaciones caen a menudo en forma de fuertes tormentas, provocando en ocasiones desbordamientos de ríos e inundaciones y erosionando profundamente unos suelos generalmente deforestados.

Las temperaturas y la amplitud térmica varían entre la costa y el interior y entre el norte y el sur.

El clima mediterráneo tiene varios subtipos:

Clima mediterráneo marítimo. Se extiende por la costa mediterránea peninsular                ( menos el sureste) y la costa atlántica andaluza, las islas Baleares, Ceuta y Melilla. Las precipitaciones son escasas, entre 800 y 300 mm anuales. No obstante hay que diferenciar la costa mediterránea y la atlántica andaluza o suratlántica.

· En la costa mediterránea las precipitaciones son menores porque las borrascas del  atlántico son más esporádicas, entre 500 y 300 mm anuales ( salvo en el norte de Cataluña, entre 750 y 500 anuales) y llegan muy desactivadas, ya que han perdido gran parte de su humedad al atravesar toda la península y superar las barreras montañosas paralelas a la costa ( Béticas, Sistema Ibérico, Costero- Catalanas). El máximo de lluvias se da en otoño. En esta zona además , principalmente en otoño, se da el fenómeno de la gota fría, que provoca precipitaciones abundantes y concentradas en el tiempo que suelen ocasionar desbordamientos de ríos y ramblas e inundaciones. 

· En la costa suratlántica o atlántica andaluza, las precipitaciones son más abundantes,  y el máximo se da en otoño o en invierno. Esto se debe a una mayor frecuencia de paso de las borrascas atlánticas.

Clima mediterráneo continentalizado o de interior. Comprende el interior de la Península, excepto  la zona media del valle del Ebro. Su principal característica es su alejamiento  de la influencia marítima, que le da un carácter continentalizado.
Las precipitaciones están entre los 800 y los 300 mm anuales:

· En el centro de las depresiones castellanas y del Ebro son menores debido a su encajamiento entre cordilleras ( en torno a los 450 mm anuales). Con un mínimo en invierno debido a la aparición de anticiclones térmicos y un máximo en primavera y otoño debido al paso de las borrascas atlánticas. 

· En el sector occidental de las depresiones castellanas las precipitaciones se hacen más abundantes gracias a una mayor frecuencia de paso de las borrascas atlánticas. El máximo se da en invierno.

Las temperaturas se caracterizan por presentar amplitudes térmicas altas ( rasgo continental).

Clima mediterráneo seco, subdesértico o estepario.

El clima mediterráneo seco, subdesértico o estepario se da en el SE de la Península y en la zona central de la depresión del Ebro.

Las precipitaciones anuales están por debajo de los 300 mm. 

· En el SE ( sur de Alicante, sureste de Albacete, Murcia y Almería), esta aridez se debe a que las cordilleras Béticas protegen la zona de las borrascas atlánticas, que no llegan o llegan muy desactivadas ( efecto foehn). En el cabo de Gata se llega al clima desértico ( menos de 150 mm anuales).

· En la zona central del valle del Ebro esta aridez se debe al aislamiento de las borrascas atlánticas por el Sistema Ibérico y de las borrascas del Mediterráneo por las Costero-Catalanas ( Desierto de los Monegros).

Según las temperaturas también distinguimos:

· Una estepa cálida en la zona costera del SE, de veranos muy calurosos e inviernos muy suaves ( habitualmente no bajan de los 10º). 

· Una estepa fría en el SE interior ( sureste de Albacete; interior de Murcia, Yecla, Jumilla; interior de Almería), y en la zona central del valle del Ebro. Con veranos calurosos e inviernos fríos.
El clima de montaña.
El clima de montaña se da en todas aquellas zonas por encima de los 1000 metros de altitud. La altitud determina que a medida que ascendemos descienden las temperaturas ( gradiente térmica) y se incrementan las precipitaciones.

Las precipitaciones suelen estar por encima de los 1000 mm anuales. En invierno con frecuencia en forma de nieve.

Las temperaturas se caracterizan por una media anual baja, siempre por debajo de los 10º, con veranos frescos en los todos los meses están por debajo de los 22º, e inviernos fríos, con mínimos cercanos a los 0º.

Existen algunas diferencias entre las montañas del norte y las del centro y el sur:

· En los sistemas montañosos del norte ( Macizo Galaico-Leonés, Cordillera Cantábrica, Montes Vascos y los Pirineos) no hay ningún mes seco y los veranos son frescos.

· En los sistemas montañosos del centro y del sur ( el resto de cordilleras) en verano desciende significativamente las precipitaciones, pudiendo darse uno o dos meses secos, y además las temperaturas son más altas, superándose los 22º en algunos sectores. 

El clima de canarias.
Las islas canarias constituyen un dominio climático presenta unas características especiales y muy diferentes a las del resto del país a causa de diversos factores:

· Su posición subtropical, en el límite entre la zona templada y el dominio intertropical, y su cercanía a África provocan que se entrecrucen influencias variadas. Dominan las situaciones anticiclónicas ( anticiclón de las Azores) y el viento alisio del noroeste. Esto da como resultado temperaturas suaves tanto en invierno como en verano. En invierno, el anticiclón se desplaza hacia el sur y permite el paso de las borrascas atlánticas, en verano se desplaza hacia el norte y permite la llegada de masas de aire cálido y seco sahariano.

· La presencia de la corriente fría de las Canarias, que discurre entre el archipiélago y el continente africano, enfría las aguas e incrementa la estabilidad del aire reduciendo las precipitaciones.

· El relieve hace disminuir las temperaturas en las zonas altas  y provoca cuantiosas precipitaciones y nubosidad abundante ( mar de nubes) en las vertientes expuestas a los alisios del noroeste. 

Estros factores determinan un clima caracterizado por los siguientes rasgos:

· Las precipitaciones son muy escasa en las zonas bajas, por debajo de los 300 mm. Esto se debe a la omnipresencia del anticiclón de las Azores. Los máximos se dan en invierno, gracias a que el anticiclón se ha desplazado hacia el sur y permite una mayor frecuencia de paso de las borrascas atlánticas. En las zonas altas y especialmente en las vertiente de barlovento de los vientos alisios del N, las precipitaciones se incrementan, pudiendo superar los 1000 mm. Anuales.

· Las temperaturas son cálidas todo el año en las zonas bajas, ningún mes desciende de los 17º y la amplitud térmica es inferir a 8º. En las zonas altas las temperaturas disminuyen  a causa de la gradiente térmica.

�	 A veces los valles descritos por el chorro son tan acusados que forman una bolsa que llega a estrangularse y se desprende; entonces queda aislada una gota de  aire frío: gota fría. La gota fría es un embolsamiento de aire frío en aire cálido provocada por las ondulaciones acusadas de la corriente en chorro. Esta bolsa de aire frío desciende hacia el suelo y obliga al aire cálido y húmedo de las capas bajas a ascender violentamente, dando lugar a intensas precipitaciones, a veces torrenciales y con efectos catastróficos. La mayor frecuencia de gotas frías se produce a finales de verano y en otoño y afecta sobre todo a las zonas suroeste, sur y a la costa mediterránea.





�	 Punto de rocío: temperatura crítica a la que el aire se satura de vapor de agua, y por debajo de la cual este se condensa y precipita.
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